

法國國民議會(國會下院)前晚表決通過，由總統馬克龍提出，旨在打擊宗教極端主義和分裂主義的「鞏固共和國原則」法案。這項法案又被稱為「反伊斯蘭分裂主義」法案，被視為馬克龍執政後期最大工程，也是對近年法國公眾受到宗教極端主義和恐怖主義威脅的回應。法案提出多項措施，加強法國政府規管伊斯蘭教組織及清真寺的權力，並針對多類涉及宗教極端主義的行為設立罰則，反對一方則認為法案會增加對穆斯林的歧視。



●馬克龍的「鞏固共和國原則」法案被視為其執政後期最大工程。美聯社



馬克龍護國法案

重典遏分裂主義

警須宣誓承諾尊重憲法 禁網絡起底點相

馬克龍於去年9月4日的紀念第三共和國成立150周年講話中，提出要立法打擊「伊斯蘭分裂主義」，之後的10月16日，巴黎西北部一間中學的歷史教師帕蒂，因為在課堂展示伊斯蘭先知穆罕默德的漫畫，遭一名車臣裔極端分子在校外伏擊斬首，事件轟動法國全國，促使當局加快推出「鞏固共和國原則」法案。馬克龍當時便說，帕蒂代表了法蘭西共和國的世俗價值觀，法國官方會以法律手段加強打擊宗教極端主義。

法案70條文 參院料通過

法案條文多達70條，國民議會經過長達135小時的討論，通過144項修正案，終於在前晚以347票贊成、151票反對、65票棄權，通過法案。法案將於3月30日送往參議院審議，部分參議員已表明將要求除去較具爭議條款，但鑑於馬克龍領導的共和前進黨及其他支持法案的中間偏右政黨佔參院大多數，法案肯定可以獲得通過實施。

法案提出一系列具體措施，包括維護公共服務的中立性、加強對社會性團體的監督、規範家庭教育、提高宗教組織的資金透明度等。當中要求任何宗教團體和清真寺必須申報任何金額超過1萬歐元(約9.4萬港元)的海外資助，並必須簽署承諾書，承諾尊重法國共和價值，方可獲得國家補貼。為防清真寺遭到極端分子操控，法案亦列明當局未來可以在宗教場所(包括清真寺、宗教團體或宗教學校)出現鼓動仇恨及暴力的思想、言論或行動後，關閉有關場所兩個月。

護公共服務中立性

為維護公共服務中立性，不受任何宗教教條所影響，法案提出把以任何意識形態或宗教極端主義為名，施壓公務員或公共服務供應者違反法國世俗價值觀的行為列為罪行，舉例說，一名男士若果以信仰名義，拒絕讓男醫生為妻子進行身體檢查，將面臨最多5年監禁及罰款7.5萬歐元(約70萬港元)。



●法國近年屢現極端主義罪案。網上圖片

針對帕蒂被殺前，曾經被極端分子在網上「起底」及「點相」，法案亦提出所謂「帕蒂法」，禁止在網上未經許可發布個人資料以製造人身傷害的行為，違者最高可被監禁3年及罰款4.5萬歐元(約42萬港元)。此外，法案亦有條款打擊一些與法國世俗價值觀不符的習俗，包括禁止醫生開具「處女證明」，加強打擊一夫多妻及強迫婚姻等行為。

法案同時從教育入手，防止宗教極端主義透過非正規教學方式散佈，列明所有滿3歲學童必須入讀一般學校，除非有極度特殊的原因，例如疾病、殘疾或離學校太遠等，否則不得在家自學。法案亦要求所有警員及監獄職員必須宣誓，承諾尊重法國價值觀及憲法。

多個在野政黨拒絕支持法案，中間偏左的社會黨認為法案「過於片面」，沒有積極提出社群融合措施，因此投棄權票；極左派「不屈法國」則認為法案將穆斯林「污名化」，投下反對票。極右「國民聯盟」則認為法案條文打擊極端主義力度不足，同樣投反對票。

●綜合報道

英報告促設「反獨大臣」地位如外相



●蘇格蘭和北愛爾蘭的獨立呼聲在疫下愈來愈大。網上圖片

再次舉行獨立公投，最快在5月地方選舉後，即使倫敦政府反對也不會叫停計劃。

全天候增強向心力

報道稱，該份報告是在前首相文翠珊下台前委託撰寫，由前蘇格蘭及北愛事務政務次官鄧洛普負責，於約翰遜上台後提交。報告建議在內閣辦公室設立「政府內務及憲法事務大臣」一職，有權指揮各政府部門，主要職責是與蘇格蘭、威爾斯和北愛地方政府打交道。消息形容，報告的核心思想是要創建一個新職位，全天候研究如何加強聯合王國內閣向心力，阻止任何獨立企圖。

不過約翰遜收到報告後不但未有公開，亦沒有完全接納建議，他雖然新設了聯盟大臣一職並由自己兼任，並指派蘭開斯特公爵領地事務大臣高文浩兼職處理反獨立事務，但與報告建議的獨立內閣職位相距甚遠。

●綜合報道

日自民黨「反智」平權 女性旁聽會議不准發言

東京奧組委前主席森喜朗歧視女性言論風波未息之際，日本政界又爆出歧視女性事件。執政自民黨幹事長二階俊博前日表示，為了增加女性參與黨務工作，計劃今後在黨總務會等重要會議上，容許最多5名黨內女議員列席旁聽，但她們沒有權在會上發言。計劃一出立即受到輿論批評，質疑自民黨的作風與森喜朗根本如出一轍。

決策高層僅有3名女性

森喜朗此前在一次會議中，聲稱女性在會議上太多話令會議時間拖長，言論引起國內外反感，森喜朗最終因此辭去主席一職。二階前晚見記者時表示，在森喜朗事件後，收到很多女議員和女黨員的意見，認為應該讓更多女性參與黨務會議，因此提出相關計劃。

現時自民黨最高決策機關總務會的25名成員中，只有3人是女性，每周召開的21人黨高層會議，更只有兩名女議員有資格出席。二階提出的計劃明顯完全無法解決女性角色不足的問題，而且大前提還是女議員只能列席，有意見要會後才能透過其他渠道提出，會上無權發言，種種限制令人質疑自民黨是否真的有意開放讓更多女性參與黨務。

當局將於下月31日起接受申請，為期8星期，申請者最少須擁有自然科學、工程、數學或電腦科學的碩士學位，並接受6輪遴選，最終人選會在明年10月公布。

●綜合報道

歐隔11年再招募太空人 籲殘疾人士報名

歐洲太空總署(ESA)相隔11年後，前日宣布再次公開招募最多26名太空人，更特別呼籲女性及殘疾人士報名，希望藉此建立更多元化太空人團隊，為未來探索月球和火星作好準備。

全球至今有560多人曾經上過太空，當中只有65人是女性。在這65名女性當中，美國佔了51人，ESA只有兩人。為了改善這種性別不平衡情況，ESA今次希望能夠招募更多女性太空人。此外，鑑於現時科技

已能將殘疾人士送上太空，ESA亦放寬申請者的身體條件，按照殘奧會標準，優先考慮下肢膝蓋或腳踝以下有缺陷、兩腿長短有差異，以及身高少於1.3米人士申請。

當局將於下月31日起接受申請，為期8星期，申請者最少須擁有自然科學、工程、數學或電腦科學的碩士學位，並接受6輪遴選，最終人選會在明年10月公布。

●美聯社路透社

特朗普斥麥康奈爾「三流政客」 發「割席聲明」拆散共和黨

美國前總統特朗普上周在彈劾審訊中脫罪，參議院共和黨領袖麥康奈爾雖未有倒戈，卻嚴厲批評特朗普對國會暴動事件「負有實際及道義上的責任」。特朗普前日發聲明回擊，批評麥康奈爾是「陰沉、憂鬱、不苟言笑的政客」，更強調自己政治影響力巨大，揚言共和黨若繼續依靠麥康奈爾，日後便不可能贏得任何選舉。



●麥康奈爾(左)及特朗普

為強硬，不過他否認聲明旨在人身攻擊。

特朗普揚言，在「必要且合適的時機」，他將支持宣揚「美國優先」等政治主張的競爭者，讓美國獲得強而有力領導，而非被麥康奈爾之類的「三流政客」支配未來。前白

宮官員透露，特朗普與麥康奈爾的分歧在大選後愈來愈大，麥康奈爾12月中承認現任總統拜登當選後，與特朗普更再未有任何交流。

作為共和黨兩大巨頭，特朗普與麥康奈爾的對立亦加深共和黨內部撕裂。部分共和黨人選擇與特朗普劃清界線，但也有人擔心得失特朗普的支持者，始終不敢與其公開切割。長期忠於特朗普的參議員格雷厄姆便表示，「特麥不和」只會損害共和黨，影響明年中期選舉重奪國會控制權的機會。

●綜合報道

「撐他日後不會勝選」

聲明中，特朗普將共和黨輸掉佐治亞州兩個參院議席選舉，失去參院控制權一事，歸咎於麥康奈爾的「缺陷」，又揚言支持麥康奈爾的共和黨人，日後都不可能在選舉中勝出。特朗普的顧問米勒透露，今次聲明原版本案由特朗普親自撰寫，措辭更

菲臘親王入院觀察 王室：身體不適非染疫

近年身體欠佳的英國王夫菲臘親王，昨日再次入院治療，王室沒有透露菲臘入院原因，僅稱是屬於預防措施，並非感染新冠病毒。

王室消息稱，菲臘親王近日感到身體不適，為安全起見決定入院觀察，消息強調菲臘並無感染新冠病毒，入院時亦能自行步行。王室聲明指，菲臘預

計將留醫數天。

年屆99歲的菲臘親王於2017年卸下所有王室公務，2019年底曾經入院。英國新冠肺炎疫情期間，英女王伊利沙伯二世與他一直留在溫莎堡「避疫」，據報目前女王仍然留在溫莎堡。

●路透社